央视新闻直播走进镇赉湿地 看候鸟结伴翱翔尽显生态美

城市晚报白城讯 10月22日至24日,央视新闻将镜头对准镇赉县莫莫格湿地,电视大屏与移动端小屏相结合,在多个央视频道和时间段现场直播"国宝"禽类白鹤、"鸟中建筑师"东方白鹳等珍稀鸟类打卡"候鸟驿站",充分展现了镇赉生态建设成果。

直播过程中,央视新闻团队在二龙涛河沿岸、莫莫格湿地、洋沙泡等点位布置拍摄,为观众多角度呈现了生态镇赉候鸟云集的美好回面。同时,总台记者与专家介绍了镇赉河湖连通工程与湿地生态系统了旗"国宝"白鹤的生活系统,并交流探讨了湿地候鸟的今秋大,并交流探讨了湿地候鸟的今秋新变化。据了解,今年回到镇赉的白鹤相较于往年的大群聚集,更呈现出小群多点分布的趋势,而鹤群的"化整为零",不仅是对镇赉县生态环境变化的正向反馈,对于保护白鹤种群也具有重要意义。

近年来,镇赉县积极践行"创新、

协调、绿色、开放、共享"的新发展理念,通过实施引嫩人白、河湖连通工程等水资源调配措施以及退耕还湿、退耕还林、疏浚河道等一系列生态修复工程,加快补齐生态环境治理的短板弱项,不断推动产业绿色转型升级,区域生态环境保护和高质量发展取得明显成效。据统计,近年来,到镇赉县莫莫格湿地停留的鸟类共有300种,包括白鹤、丹顶鹤、大鸨、东方白鹳等22种国家一级重点保护野生动物,小天鹅、灰鹤、白琵鹭等49种国家二级重点保护野生动物。生态环境持续向好、生物多样性丰富已成为镇赉县独特的生态名片和景观。

据报道,2024年"亚洲一太平洋广播电视联盟奖"(ABU Prizes,简称"亚广联奖")日前在土耳其伊斯坦布尔揭晓,由中央广播电视总台吉林总站主创的广播纪实作品《我的白鹤我的家》荣获"亚广联奖"广播类纪实专题奖。

《我的白鹤我的家》是总台吉林

总站采制的广播纪实作品。记者通过蹲点式采访,与"鸟叔"潘晟昱一同开展候鸟观察和保护工作。广播音响丰富的优势得以充分发挥,潘晟昱等人十几年的保护成效、当地自然生态的显著改善,在一个个生动的故事和细腻的情节中,缓缓呈现给听众和评委。通过这样的讲述希望唤起全世界人民对于白鹤这一珍稀种群的保护意识,让这群湿地精灵自由翱翔,让脚下的家园因它们的存在而更加美好。

据了解,截至2022年11月,中国在白鹤越冬地、迁徙停歇地陆续建立20多个自然保护区,其中国家级自然保护区就有10个,并通过国际合作加强监测和保护,形成了强有力的白鹤保护、数量监测和宣传教育体系。从春到秋,白鹤往返上万公里,我们也见到了它们更多的身影,勾勒出了一幅幅"人与自然和谐共生"的美丽画卷,向全世界持续讲述生态保护的中国故事。



有着吉林省"水田第一乡"之称的镇赉县嘎什根乡今年水稻种植面积达22.6万亩,秋收于10月末结束,全乡水稻较去年预计增产2%左右。图为水稻晾晒场景。

王子玉 摄

白城市洮北区:

光伏好"钱景" 照亮"振兴"路

城市晚报白城讯 近日,沿着蜿蜒的小路走进白城市洮北区平台镇民乐村,一块块错落有致的光伏面板令人眼前一亮。它们一组紧接着一组、一排紧挨着一排,在太阳的照耀下泛着盈盈蓝光,犹如给大地披上了蓝色铠甲。这片"铁庄稼"不仅持续将太阳能转化为电能,还以更加绿色低碳的方式点亮了干家万户,照亮了洮北区生态效益与经济效益互利共赢的乡村"振兴路"。

近年来,洮北区将光伏产业作为 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴 有效衔接的重要举措,充分利用太阳 能资源优势,通过政府统筹、公司运 作的模式,成立洮北区阳光利民新能 源有限公司负责光伏电站的运行和 日常管护工作,采取集中联建、集中 接入的方式,总投资2.0917亿元,在 洮北区8个乡镇、11个村共建设12个 光伏电站,总装机容量26.5兆瓦。在 项目建设过程中,为确保不改变土地 原有用途,科学采用"光伏+农业"的 新型模式,将光伏支架高度提升至 3.5~4米,支架间距加宽至10米,使诱 光率达到60%,为土地资源赋予了多重价值,走出了一条受益范围广、受益时间长、收益稳定的"阳光大道"。

"光伏发电清洁环保、技术可靠、收益稳定,在光照资源较好的农村地区因地制宜开展帮扶项目建设,借助充足的日照与稳定的发电量,不仅拓宽了村集体经济和农民增收的新渠道,也推动实现了光伏产业发展和乡村振兴'比翼齐飞'。"阳光利民新能源有限公司工作人员表示。

50岁的王涛是平台镇民乐村光 伏产业受益户,担任村上的光伏公益 岗位,这份"家门口的工作"让她倍感 珍惜与感激,"感谢党和政府的好政 策,让我靠自己的双手在家门口就能 增加收入,平常在村上做点打扫卫生 的零活,不仅收入稳定,离家也近,越 来越好的生活也让我对以后充满了 信心。"光伏电站的发展不仅为脱贫 户带来稳定的"阳光"收入,同时激发 内生动力,让他们摘掉了贫困的帽 子,日子越过越亮堂。

据洮北区乡村振兴局相关负责人介绍,2024年,光伏产业针对全区脱

贫人口及监测对象"差异化"分红649万元,设置村级光伏公益岗位2800余个,岗位分红资金达1900余万元,收益资金到村到户率达到100%。

既有"光景",又有"钱景"。光伏产业不仅是带动脱贫人口及监测对象家庭收入增收的重要途径,通过分配光伏电站所产生的收益,还拓宽了农村集体经济增收渠道,破解了村级发展资金不足难题,实现了村集体经济有效增收。截至2024年9月末,光伏电站累计发电2.87亿千瓦时,收入2.28亿元,拨付村集体经济、脱贫户和公益性岗位工资1.53亿元,光伏产业正带动群众叩开乡村振兴的"幸福门"。

接下来, 洮北区将着力构建"光伏+"全产业链光伏带动体系, 加强对全区光伏电站的管理, 进一步优化调整村级光伏电站收益使用和分配办法, 扩大受益群众数量, 让受益脱贫户持续增收, 借"天光", 让"生财有道", 确保全乡光伏电站持续稳定产生效益, 成为洮北区绿色可持续发展新的"引擎"。 于天慧 何贤亮 尹雪

诵格

基层治理"出实招" 守护群众"小幸福"

城市晚报白城讯 近年来,通榆县坚持党建引领基层治理,紧紧围绕践行"枫桥经验"、推进"吹哨报到"机制、建强基层治理队伍出实招、下实功,切实把基层治理工作做到群众的心坎上。

聚合枫桥"新力量",让 矛盾纠纷"诉前过滤"。 持发展新时代"枫桥经验", 健全完善矛盾纠纷多元化 解机制,依托人民调解委员 会、"百姓说事点",设置调 解员1187名,用新理念、新 方式、新方法化解新型社会 矛盾纠纷,努力将矛盾纠纷 消除在萌芽状态。在新华 镇大有村"百姓说事点",网 格员、司法所工作人员和承 办法官采取"背对背"方式 进行调节,通过逐个谈心、 分别疏导,圆满化解了一起 赡养纠纷案件。

推动力量"向下沉",让 群众哨声"件件回响"。深 化"街道吹哨、部门报到"工 作机制,当街道社区遇到需 要跨部门、跨区域解决的难 题时,由街道"吹哨",发出 集结令,相关部门"应哨", 形成"基层吹哨一部门报到一联动'办哨'"工作法。树满街道通过收集社情民意,发现居民小区存在僵尸车停放、消防通道堵塞等问题,及时向县城管大队、县消防大队"吹哨",开展联合执法进小区行动,清理占地种菜6处、楼道堆放杂物30余处、僵尸车70余台,实现了基层迅速反应,部门合力应对,有效破解了基层治理难题。

注射基层"鲜活力",让 基层队伍"兵强马壮"。 持强弱项、补短板,针对基 层治理队伍年龄大、能力不 足等弱项短板,推动编制资 源向基层倾斜,解决了基层 治理大量"急、专"人才需 求。2022年,一次性招聘 172名乡村振兴专干和30名 社区治理专干,实现三年任 务一年完成。2020年以来, 共批准公务员用编157名。 带编入伍大学生用编27名。 三支一扶用编76名,定向农 科生用编49名,"县聘乡用、 乡聘村用"用编79名,极大 地缓解了乡镇(街道)基层 组织专业人才稀缺、工作队 伍老化的难题。 诵细盲

白城机场全力护航 冰雪季畅行无忧

城市晚报白城讯 近日,在白城机场候机大厅冰雪旅游专属服务柜台上,摆放着暖手贴、白城市区旅游地图等暖心用品。"这是为南方游客专门准备的。"白城机场工作人员介绍,他们已经做好准备,为即将到来的中转滑雪旅客提供全方位的咨询引导、预约叫车等优质服务。

 客的排队等候时长。此外,机场全面优化安检通道布局,在安检待检区域增设隔离带等配套设施,进一步拓宽旅客通行区域,提高高峰时段旅客的通行流量上限。

为迎接2024-2025年 吉林省冰雪旅游季,白城机 场积极与地方文旅部门展 开深入交流合作,广泛收集 整理近期旅游景区推出的 各类冰雪旅游优惠政策,借 助机场公众号、航站楼旅游 推介栏等多元渠道持续拓 展宣传覆盖面,确保乘机旅 客能够在第一时间精准获 取本地冰雪旅游优惠信 息。白城机场与运营航司 协同联动,将白城市冰雪旅 游产品推介给潜在游客群 体,通过各类新媒体形式, 全力营造出浓郁的"玩冰到 白城"冬季旅游氛围

张磊 尹雪

聚焦银龄权益 增添法治温度

城市晚报白城讯"夕阳无限好,人间重晚晴",敬老爱老是中华民族的传统美德。为了提高老年人的法律意识,了解更多法律救助渠道,11月13日,白城市司法局联合市老干部局,市法律援助中心深入台地原

活动前,工作人员提前开展调查,深入了解老年人现在最关心的法律问题。活动中,工作人员以生动的案例介绍了现行《老年人权益保障法》,让老年人对自身权益的保障规定等内容

有了更深刻的理解。

活动还设置了互动问答 环节。老人们积极发问,提 出了自己在法律方面的困 惑,工作人员运用自己的专 业知识和实践经验进行解 答。

此次活动的开展贴合 老年人生活实际,回应老年 人关切,让老年人学会如何 运用法律武器维护自身合 法权益。下一步,白城市司 法局将持续关注老年人的 急难愁盼问题,努力提供更 高质量的法治服务,为老年 人安度晚年提供良好的法 治环境。 卢思宇